

Protokoll 17 - 4

Sitzung vom 22.11.2017

19:00 – 22:00 Uhr

Anwesend:

D. Baumann **DB** ☒ R. Berger **RB** ☒ U. Borer **UB** ☒ P. Germann **PG** ☒ Z. Stanojevic **ZS** ☒

Entschuldigt:

**DB** ☐ **RB** ☐ **UB** ☐ **PG** ☐ **ZS** ☐

Versandt per e-mail durch Ursi Borer am 2.12.2017

- an die Mitglieder FAKO F2

- z.K. Peter Georgi, Leiter Ressort Sport SMV

1. Begrüssung und Protokoll	Verantw.	Erledigt bis
<ul style="list-style-type: none"> <li>✈ DB begrüsst die vollständig anwesenden Fako-Mitglieder und stellt Beschlussfähigkeit fest.</li> <li>✈ Das Protokoll der Sitzung vom 13. September 2017 wird verdankt und genehmigt.</li> </ul>		
2. Pendenzen	Verantw.	Erledigt bis
<ul style="list-style-type: none"> <li>✈ <b>Einsteigermodell:</b> DB wird bis Frühling 18 ein Einsteigermodell auf der Basis eines Combat-Modells bauen (gemäss Muster Guy Ducas). Das weitere Vorgehen wird anschliessend festgelegt.</li> <li>✈ <b>Anpassung Semi-Scale Reglement Schweiz:</b> Am letzten Scale/Semi-Scale Wettbewerb wurde von Seiten der Deutschen Konkurrenten der Wunsch geäussert, die Wahlfiguren im Semi-Scale um den ‚hohen Kreis‘ zu erweitern. Unklar ist jedoch, welche Figur damit genau gemeint ist und ob sie bereits ins Deutsche Semi-Scale Reglement aufgenommen wurde. Offen ist zudem, ob ein offizieller Antrag eingereicht wurde, die Figur auch ins Scale F4B FAI-Reglement aufzunehmen. UB klärt den Sachverhalt bei den Deutschen Kollegen ab.</li> <li>✈ <b>Rückschnitt Gebüsche Hard 2000:</b> RB hat mit dem Gemeindeförster abgemacht, im Februar eine allfällige Rückschneide-Aktion durchzuführen. Er wird einen Arbeitstag einberufen, falls er Hilfe seitens der Fesselflug-Kollegen benötigt.</li> <li>✈ <b>Meldung Internationale Punktrichter und Funktionäre FAI/CIAM:</b> PG hat die Pendezen fristgerecht erledigt.</li> <li>✈ <b>Eingabe von Regeländerungen zuhanden FAI/CIAM:</b> Auch diese Pendezen wurde von PG erledigt (zu den Eingaben siehe Protokoll der letzten Fako-Sitzung vom 13.9.17).</li> <li>✈ <b>Abrechnung von Fördermassnahmen an den SMV:</b> UB hat die Abrechnungen erstellt und an den SMV eingereicht. Die Gutschriften sind bereits eingetroffen.</li> <li>✈ <b>Abrechnung Sitzungsgelder Fako-Mitglieder:</b> Diese liegt vor und wird von den Anwesenden gutgeheissen. Die Vergütungen an die Mitglieder erfolgen nach Auszahlung durch den SMV.</li> <li>✈ <b>Jahresbericht des Fako-Präsidenten:</b> Wird von DB bis Ende November erledigt.</li> <li>✈ <b>Rangliste Schweizermeisterschaft:</b> Wurde von UB an das Ressort Sport des SMV eingereicht.</li> </ul>	UB	07.03.2018

3. Rückschau auf restliche Aktivitäten 2017	Verantw.	Erledigt bis
<p>✈ <b>SM, 23./24. Sept:</b> Der Anlass verlief bei prächtigem Wetter in jeder Beziehung sehr erfreulich. Auch die neue Verpflegungslösung (Pizzakurier) hat bestens funktioniert.</p> <p>✈ <b>Modellflugausstellung Untersiggenthal, 28./29. Oktober:</b> Die Ausstellung wird alle zwei Jahre durchgeführt und verzeichnet jeweils grossen Publikumsandrang. Diesmal hat RB einen Tisch mit Fesselflug Modellen verschiedener Kategorien gestaltet. Das Interesse daran war erfreulich. Auch die Flugvorführungen von PG wurden interessiert verfolgt.</p>		
4. Ausblick auf Aktivitäten 2018	Verantw.	Erledigt bis
<p>✈ <b>Indoor Plauschfliegen:</b> DB klärt mit Peter Hofacker ab, ob er bereit wäre, im Verlaufe Winter ein Indoor-Plauschfliegen in der GoEasy Halle zu organisieren. Die Halle kann nach wie vor nach Absprache (mit Paul Rudolf) für das Indoor-Fliegen benutzt werden.</p> <p>✈ <b>Akro-Punktrichterkurs:</b> Der Anlass findet am 3. März 2018 in Breitenbach statt. PG hat dafür ein neues Schulungsprogramm entwickelt, das auch Video-Aufnahmen von Akro-Flügen enthält. Die Videos sollen im Anschluss auf der Fesselflug-Homepage aufgeschaltet werden. Im Januar wird die offizielle Einladung an Akro-Punktrichter und -Piloten verschickt.</p> <p>✈ <b>Saisoneroöffnungs-Fliegen Mühlethurnen:</b> Der Anlass wird voraussichtlich am 7. April durchgeführt. DB wird mit Peter Däppen die nötigen Absprachen treffen.</p> <p>✈ <b>IRM:</b> Diese soll am 28./29. April stattfinden. Organisator ist der MBZB.</p> <p>✈ <b>Jura Cup:</b> Nach der erfolgreichen Durchführung des ‚Jura Cups Team Racing/Speed‘ im Mai wäre 2018 ein ‚Jura Cup Akro‘ an der Reihe. Traditionsgemäss führt aber Liezen (A) alle zwei Jahre am gleichen Wochenende einen internationalen Akro-Wettbewerb durch - das nächste Mal 2018. Um diesen Anlass nicht zu konkurrieren, wurde nun mit Liezen abgesprochen, künftig den Wettbewerb alternierend durchzuführen: In den geraden Jahren Liezen und in den ungeraden Jahren Breitenbach. Das bedeutet, dass der ‚Jura Cup Akro‘ erst 2019 stattfinden wird. <b>2018 wird somit kein Jura Cup organisiert.</b> Ab 2019 folgt dann jährlich ein Jura Cup im neuen Modus: In den ungeraden Jahren Akro und in geraden Jahren Team Racing/Speed. Die internationale Fesselflug-Gemeinde wird im Januar über dieses angepasste Timing per Mail informiert.</p> <p>✈ <b>Veranstaltung für Fesselflug-Einsteiger:</b> Nach den ernüchternden Besucherzahlen an den Einsteiger-Veranstaltungen der letzten zwei Jahre wird 2018 kein analoger Anlass mehr organisiert. Anstelle soll der Fokus vermehrt auf bestandene Modellflieger gerichtet werden, die früher Fesselflug betrieben haben oder neu damit beginnen möchten. Idee ist, einen ‚Old Timer-Flugtag‘ im Schwalbennest durchzuführen. DB koordiniert die weiteren Schritte.</p> <p>✈ <b>Ferienpass MBZB:</b> Diese Veranstaltungen wurden zwar in den vergangenen Jahren rege besucht, doch leider kann keine Nachhaltigkeit festgestellt werden. 2018 wird deshalb auf die Organisation eines weiteren Ferienpasses verzichtet.</p>	<p>DB</p> <p>DB</p>	<p>07.03.2018</p> <p>07.03.2018</p>

<p>✈ <b>WM Landres, 13. – 21. Juli:</b> Als Teilnehmer haben sich bisher 2 Akro-Piloten, 1 Team und mehrere Supporter gemeldet. Die Fako ist sich einig, dass in Akro unbedingt eine vollständige Schweizer Delegation – also 3 Piloten – teilnehmen sollten. DB wird auf mögliche weitere Teilnehmer direkt zugehen. UB hat zugesagt, die Mannschaftsleitung zu übernehmen und die administrativen Schritte zu koordinieren.</p> <p>✈ <b>Akro-Trainingstag:</b> Im Vorfeld der WM möchte DB für die delegierten Akro-Piloten ein systematisches Training mit Einbezug einiger Punkt-richter durchführen. PG regt an, dieses Training möglichst im Frühjahr anzusetzen, damit den Piloten genügend Zeit bleibt, erkannte Verbesserungsmöglichkeiten umzusetzen. Ausserdem soll mit Video-Aufnahmen gearbeitet werden. DB entwickelt die Idee weiter.</p> <p>Für Trainings unmittelbar vor der WM hat RB zugesagt, die Piste Hard 2000 in den ersten beiden Juli-Wochen zu reservieren.</p> <p>✈ <b>Scale/Semi-Scale Cup.</b> Dieser findet am 18./19. August wiederum auf Hard 2000 nach dem gewohnten und bewährten Prinzip statt. Nur bei der Verpflegung soll eine einfachere Lösung zur Anwendung kommen. Der Anlass wurde zur Publikation im FAI-Kalender 2018 eingegeben. Spätestens im März wird ein Voravis an die potenziellen Teilnehmer versandt.</p> <p>✈ <b>Fesselflug-Auftritt an Flugtagen:</b> Nachdem 2016 in Hausen a.A. und 2017 in Triengen Fesselflug-Demos bestritten wurden, soll 2018 Bändern (FL) berücksichtigt werden. DB wird beim Organisator den Bedarf abklären.</p> <p>✈ <b>SM:</b> Diese findet am 22./23. September statt und wird von der MG Breitenbach organisiert. Neu soll im Team Racing ausschliesslich F2F geflogen werden.</p> <p>✈ <b>Dritt-Anlässe auf Hard 2000:</b> RB wird die Termine, an welchen Hard durch J&amp;S etc. belegt wird, demnächst bekannt geben.</p>	<p>DB</p> <p>UB</p> <p>DB</p>	<p>07.03.2018</p> <p>07.03.2018</p> <p>07.03.2018</p>
<p><b>5. Kasse</b></p>	<p><b>Verantw.</b></p>	<p><b>Erledigt bis</b></p>
<p>✈ <b>Kassenbestand:</b> UB informiert über den aktuellen Bestand der Fako F2-Kasse. Bis zum Jahresende wird voraussichtlich wieder der Stand von Anfang Jahr erreicht.</p> <p>✈ <b>Budget 2018:</b> Dieses wurde fristgerecht eingegeben. Da 2018 kein Jura Cup stattfindet, liegt der beantragte Gesamtbetrag tiefer als beim Budget 2017.</p>		
<p><b>6. Kommunikation / Web-Publishing</b></p>	<p><b>Verantw.</b></p>	<p><b>Erledigt bis</b></p>
<p>✈ <b>mfs:</b> Für die Dezember-Ausgabe wurde ein Artikel über 20 Jahre Hard 2000 eingereicht. Die Story zeigt vor allem auf, wie mit Dialog und Kooperation viel erreicht werden kann. Für die Februar-Ausgabe bereitet PG den Artikel ‚Rennflugzeug Macchi-Castoldi Mc 72 für Fesselflug‘ auf.</p> <p>✈ <b>Fesselflug auf Facebook:</b> ZS berichtet, dass er jeweils Artikel, die auf <a href="http://www.feesselflug.ch">www.feesselflug.ch</a> erscheinen, auch auf Facebook publiziert. Die Fako ist sich einig, dass die Facebook-Fesselflug-Seite nicht für die Mutation durch Dritte geöffnet werden soll.</p>		



6. Fako-Sitzungen 2018		
Die Sitzungen finden an folgenden Terminen statt: <b>7. März</b> <b>2. Mai</b> <b>5. September</b> <b>21. November</b> jeweils von 19:00 bis ca. 22:30 Uhr im Restaurant Dörfli, Bernstrasse 132, 4852 Rothrist		

Im Anschluss an die Sitzung offeriert DB allen Fako-Mitgliedern einen grosszügigen Jahresend-Imbiss, der hiermit herzlich verdankt wird.

Für das Protokoll: Ursi Borer